

Молодежь в возрасте до 21 г. и женщины в выборах не участвовали. Несмотря на террор, Национальный конгресс Ливии завоевал в палате больше $\frac{1}{4}$ депутатских мест. Так, население города Триполи целиком голосовало за депутатов Конгресса. После выборов в Ливии происходили мощные демонстрации протеста против введения в действие новой антинародной конституции, за прекращение оккупации страны в угоду англо-американским агрессорам. В крупнейших городах страны было введено военное положение, и полиция, учинив кровавую расправу над демонстрантами, приступила к арестам сторонников Национального конгресса.

Народным массам Ливии предстоит в будущем тяжелая борьба за подлинную независимость своей родины.

Книга Притчарда представляет известный интерес для специалистов по истории и этнографии народов Африки. В ней приводится большой фактический материал, касающийся истории ордена сенуситов и той реакционной роли, которую феодальная верхушка этого ордена играет в современной политической жизни Ливии. Но Притчарду — этому верному слуге английского министерства колоний, шпиону в мантии ученого — нельзя верить ни в освещении фактов, ни, тем паче, в выводах. Так, Притчард, хотя и очень кратко, говорит об изгнании из Ливии фашистских войск Роммеля, но упорно при этом замалчивает общеизвестный факт, что поражение Роммеля было обусловлено исторической победой советских войск под Сталинградом. Притчард предпочитает не говорить и о факте всенародного одобрения последовательной и непреклонной борьбы, которую вела делегация Советского Союза в ООН за предоставление Ливии независимости. Не говорит он и о том, что в это время и в самой Ливии проходили демонстрации и митинги в поддержку предложений Советского Союза. Замалчивая все это, ни слова не говоря о позиции Советского Союза по вопросу о Ливии, Притчард пытается представить английский империализм в роли защитника ливийского народа.

Книга Притчарда является еще одним доказательством превращения английской буржуазной этнографии в служанку колониальной политики империализма.

С. Смирнов

E. Sylvia Pankhurst. *Ex-Italian Somaliland*. London, 1951.

В ноябре 1949 г. 4-й сессией Генеральной ассамблеи ООН под давлением американско-английского блока было принято позорнейшее решение: бывшая итальянская колония Сомали была отдана под опеку Италии. Американско-английские империалисты игнорировали справедливое желание населения Сомали оставаться хотя бы под коллективной опекой ООН до получения полной независимости. В феврале 1950 г. Италия приступила к «опеке» — в Сомали для поддержания «мира и порядка» были отправлены 3 тыс. итальянских солдат. Более того, главой колониальной администрации был первоначально назначен бывший губернатор Сомали фашистский генерал Наси, прославившийся своими зверствами, и лишь под давлением начавшихся в Сомали мощных демонстраций протеста итальянское правительство вынуждено было заменить его другим генералом Дживани Форнари. Как показало обсуждение в Совете по опеке (июнь 1952 г.) вопросов управления Италией подопечной территорией Сомали, политика правительства Италии направлена на восстановление и закрепление в Сомали колониального режима.

Уже более полувека назад территория, населенная сомалийцами, насчитывающими более 3 млн. человек, разрезана колониальными границами: были образованы французское, английское и итальянское Сомали. Население всех трех колоний подвергается жестокому колониальному гнету. Рецензируемая книга, вышедшая в Лондоне в 1951 г., содержит материал по истории и этнографии одной из этих трех колоний — итальянского Сомали, судьба населения которого живо волнует широкие круги прогрессивной мировой общественности. Книга Сильвии Панкхерст представляет известный научный интерес и для советского этнографа, так как он найдет в ней довольно правдивое изображение тяжелых условий жизни и быта сомалийцев под гнетом итальянского империализма.

Книга состоит из 24 глав. Ее можно подразделить на следующие 5 разделов: 1) история колонизации Сомали до установления в Италии фашистской диктатуры, 2) Сомали при фашистской диктатуре, итальянская агрессия в Эфиопии и итало-эфиопская война 1935 г., 3) Сомали после второй мировой войны в период управления страной британской военной администрацией, 4) история обсуждения в организациях ООН вопроса о дальнейшей судьбе бывших итальянских колоний, в первую очередь Сомали, 5) Сомали под опекой Италии. Книга щедро снабжена документальным материалом (договоры, петиции, выдержки из протоколов заседаний Генеральной ассамблеи ООН и т. д.), который приводится автором как в основном тексте, так и в приложениях к отдельным главам.

Подопечная территория Сомали, расположенная на юго-востоке Сомалийского полуострова, граничит на севере с Эфиопией, на северо-востоке — с французским и британским Сомали, на юго-западе — с британской колонией Кения. Общая площадь — 500 тыс. км². Точных данных о численности населения нет, так как перепись

ни разу не проводилась. По приблизительным подсчетам британской военной администрации (1947), общая численность населения достигает 971 тыс. человек. Местное, коренное население составляет 96,8% (940 тыс. чел.), арабы — 2,57% (25 тыс.), индийцы — 0,1% (1 тыс.), наконец, итальянцы, живущие главным образом в приморских городах, — 0,38% (3744 чел.), т. е. менее полпроцента от общего числа жителей. После передачи Сомали под опеку Италии численность итальянцев в Сомали увеличилась, однако новых данных пока еще нет.

В книге Панкхерст можно найти некоторые сведения по этническому составу населения Сомали. Однако автор, подобно большинству буржуазных ученых (например, Ф. Моретт и др.), путает этно-лингвистическую классификацию народов с хозяйственной классификацией. Панкхерст делит население Сомали на следующие группы: 1. Кочевые племена. 2. Племена саб. 3. Население побережья рек. 4. Ремесленные племена, 5. Сомали-арабы. Судить по этому перечню об этническом составе населения, конечно, нельзя.

Основную часть местного населения — 852 тыс. — составляют сомалийцы¹; они делятся на четыре племени: дарот, хауие, дир и саб. Панкхерст выделяет саб в отдельную группу, но основания, которые она для этого приводит, неубедительны. Численности племен, за исключением саб (292 тыс. человек), и расселения их в книге, нет.

В центре Сомали, окруженная со всех сторон сомалийцами живет большая (около 44 тыс. человек) негроидная группа, происхождение которой и лингвистическая принадлежность не ясны. Панкхерст пишет, что они говорят «или на диалекте банту, или на языке их соседей» (стр. 186).

Наконец, Панкхерст выделяет группу сомали-арабов (19 тыс. чел.), — метисов, проживающих главным образом в Бенадире и на побережье Индийского океана. Автор не упоминает еще одного народа, проживающего в Сомали, — суахили. Основная их масса живет к югу от Сомали — в Кении, Танганьике и Мозамбике.

Из общего числа жителей Сомали — 170 тыс. живут в городах, из них 74 тыс. — в Могадишо, административном центре колонии. Коренное население составляет 84% всего городского населения, среди них 113 тыс. сомалийцев.

Большую часть итальянского Сомали занимают пустыни и полупустыни со скудной растительностью (акация и другие колючие кустарники). Лишь реки (Джуба, Уэбб и Веби-Шебели) окаймлены саваннами, а в ряде мест по берегам рек высятся галерейные леса. Климат Сомали отличается большой сухостью. Для него характерны — летние, очень редкие и нерегулярные дожди, высокие температуры. Годовое количество осадков только в редких случаях превышает 125 мм. Основным средством существования сомали являлось и является поэтому кочевое скотоводство. Сомалийцы разводятся преимущественно крупный рогатый скот (горбатый и длиннорогий), овец и верблюдов; последние преобладают в восточных и северо-восточных районах. В долинах рек, отличающихся весьма плодородной почвой, и на побережье Индийского океана сомалийцы наряду со скотоводством занимаются земледелием, культивируя дурру, бататы и отчасти бананы, и ведут полукочевой-полуседлый образ жизни. Только вдоль берегов нижнего течения Веби-Шебели и Джубы, а также на склонах холмов, окаймляющих на севере Веби-Шебели, жители занимаются преимущественно земледелием. Помимо дурры, они возделывают бобы, табак и хлопчатник.

Общая площадь земель, пригодных для земледелия, составляет около 20% всей территории; сомалийцы всегда испытывали острый недостаток пахотных земель. Установление итальянского господства усилило и без того бедственное положение крестьянства, создало земельный голод и в тех районах, где его раньше не было. Итальянские империалисты захватили в свои руки все лучшие земли. Один только герцог Аbruцци, основавший «Итало-Сомалийское сельскохозяйственное общество», захватил 25 000 га хорошей пахотной земли, из которых в 1939 г. обрабатывалось только 4600 га. Даже Панкхерст вынуждена признать, что такая монополия «хорошо орошенной, неиспользуемой земли, в стране, где таких земель очень мало, представляет собой дикое преступление против населения» (стр. 192). На землях, отобранных у сомалийцев, итальянские компании создали крупные плантации хлопка, сезама, земляных орехов, сахарного тростника и кукурузы, а обезземеленных крестьян превратили в плантационных рабов.

Материалы и документы, приводимые С. Панкхерст, показывают невыносимо тяжелые условия существования сомалийского крестьянства под гнетом империализма и раскрывают подлинную цену демагогических лозунгов итальянских «цивилизаторов», борющихся якобы за ликвидацию рабства в Сомали. Известно, что в период подготовки и во время агрессии против Эфиопии в 1935 г. итальянские фашисты также прикрывали свои империалистические планы лозунгом «освобождения рабов». Приведенные в книге Панкхерст материалы показывают совершенно обратное — итальянские колонизаторы поощряли работорговлю и извлекали из нее пользу для себя.

В конце XIX в. на побережье Индийского океана еще процветала работорговля. Один из первых итальянских губернаторов Сомали Дулио (90-е годы XIX в.) перед

¹ Сомалийцы принадлежат к эфиопской расе, а их язык — к кушитской подгруппе семито-хамитской группы.

ступ.
ак 1
рабов
сево:
обир
огда
инов
огда
орог.
лати
П
талъ:
ах.
них
трои:
илу,
юбы
ий. I
дет
иях.
од п
алей
ость
ол 'г
аемо
И
уче
каз,
елям
ыло
самы
цел
браз
бразу
О
тнош
вожди
ожде
вожди
работ
калов
де из
С
ое у
е тол
и в
ах. Э
Англи
уби
азыва
анию
опреж
Нс
дарам
емотр
снова
В
сельс
ия. В
ийско
ами.
ких и
имое»
а акт
свои
Когда
ения.
перв
Мога
11, в

вступлением в должность объявил, что он намерен запретить работорговлю. Однако, как показывают сообщения его современников, он помогал работорговцам ловить рабов, убежавших от своих хозяев, сажал беглых рабов в тюрьмы и подвергал их всевозможным, самым бесчеловечным наказаниям (стр. 61). Итальянские власти собирали налог с торговых сделок по купле и продаже рабов. Нередки были случаи, когда и сами колонизаторы (офицеры, служащие различных компаний, колониальные чиновники, резиденты и др.) покупали рабов, главным образом женщин. Позднее, когда в различных местах Сомали итальянцы начали создавать плантации и строить дороги, они производили массовую скупку рабов с тем, чтобы использовать их бесплатный труд на своих предприятиях.

Приводимые в книге Панкхерст документы подтверждают широкое применение итальянскими империалистами принудительного труда сомалийцев на различных работах. Итальянские компании создавали в Сомали свои предприятия, не вкладывая в них свои капиталы, они не завозили даже сельскохозяйственных машин — все строилось на ручном труде сомалийцев. Для того чтобы получить дешевую рабочую силу, итальянские колонизаторы не останавливались ни перед чем. Они пользовались любым предложением для отправки в отдаленные районы страны карательных экспедиций. Вооруженные банды нападали на мирные деревушки и уводили мужчин, женщин и детей, которых затем принуждали работать на расчистке джунглей и на плантациях. Условия труда этих колониальных рабов были крайне тяжелые. Они работали под присмотром надсмотрщиков, вооруженных кнутами из гиппопотамовой кожи. За малейшую провинность и непослушание рабочих били кнутом, за вторичную провинность подвешивали за руки на несколько часов к деревянной виселице. Дикий произвол над незащищенными сомалийцами мало чем отличался от неоднократно описываемого в литературе леопольдовского режима, имевшего место в Бельгийском Конго.

Итальянские колонизаторы всеми способами ограничивали доступ сомалийцев в учебные заведения. Генерал Наси, будучи губернатором Сомали, издал в 1938 г. указ, адресованный всем «комиссарам, резидентам, вице-резидентам и другим деятелям администрации», в котором настоятельно требовал, чтобы сомалийским детям было запрещено обучаться итальянскому языку, чтобы их обучение ограничивалось самыми элементарными сведениями из начальной школы. В указе прямо говорилось о цели, которую преследовал Наси, издавая подобный указ. Сомалийцы, «получив образование, откажутся работать на полях, уйдут в города, вступят в профсоюзы, образуют класс недовольных или, даже хуже, мятежников» (стр. 214).

Они старались законсервировать родо-племенную организацию сомали, в этом отношении их политика мало чем отличалась от политики английских империалистов. Вожди племен были превращены в верных слуг итальянских хозяев. Назначение вождей племен проходило под непосредственным наблюдением колониальных властей. Вожди действовали как агенты администрации, собирали налоги, посылали людей на работы в принудительном порядке и т. д. Наиболее влиятельные вожди получали жалование от колониальных властей. Дети вождей посылались в специальные школы, где из них готовили верных слуг итальянского империализма.

С поражением Италии во второй мировой войне и переходом Сомали во временное управление британской военной администрации положение местного населения не только не улучшилось, но, наоборот, ухудшилось. Английские колонизаторы создали в Сомали такой колониальный режим, какого Сомали не видело и при итальянцах. Земли, отобранные у итальянцев, не были возвращены их прежним хозяевам. Английские солдаты насильствовали жен и дочерей Сомали, без всякого повода хватили и убивали сомалийцев, грабили скот². Широко распространена была система так называемых «коллективных наказаний», когда отдельные племена подвергались наказанию за «провинность» какого-нибудь соплеменника (стр. 159). На плантациях попрежнему применялся принудительный труд.

Но вторая мировая война, поражение фашистского блока под сокрушающими ударами вооруженных сил Советского Союза и образование всемирного лагеря мира, демократии и социализма, возглавляемого великой Советской державой, подорвали основы империалистического господства в Сомали.

В ходе второй мировой войны в Сомали начали складываться рабочий класс (сельскохозяйственные рабочие, грузчики, строители) и национальная буржуазия. Во время войны появились первые политические организации, как Лига Сомалийской молодежи и Конференция сомалийцев. Вторая была инспирирована итальянцами. Лига Сомалийской молодежи первоначально пользовалась поддержкой английских империалистов, рассчитывавших объединить все три Сомали в единое «независимое» мусульманское государство. Сомали. Английские империалисты натолкнулись на активное сопротивление американских империалистов. Вынужденные отказаться от своих планов, они перестали оказывать поддержку и Лиге Сомалийской молодежи. Когда Италия вновь ввела в Сомали свои войска, по всей стране вспыхнули волнения. Итальянские власти начали управление Сомали с многочисленных арестов, в первую очередь членов Лиги Сомалийской молодежи. Только за май 1950 г. в Могадишо было брошено в тюрьмы более 3 тыс. человек, в Баидоа Иша арестовано 511, в Кисимайо — 475, в Марка — 306 человек и т. д.

² S. Pankhurst, *British Policy in Eastern Ethiopia*, London, 1946, стр. 24.

Панкхерст пишет, что в Сомали действуют законы, введенные при фашизме (444 стр.). Это подтверждается и материалами, собранными комиссией Совета по опеке, посетившей Сомали в 1951 г.

В июне 1952 г. Совет по опеке обсуждал отчет правительства Италии об управлении подопечной территории Сомали за 1951 г. Выступивший на заседании Совета советский представитель А. А. Солдатов на конкретном материале показал, что «на подопечной территории восстановлены и действуют законы, выработанные итальянской администрацией во время колониального фашистского режима, а бывшие фашистские чиновники, служившие в Сомали и других африканских колониях и известные своими жестокостями в отношении коренных жителей, вновь назначены на ответственные посты в Сомали... Уровень жизни сомалийцев исключительно низкий, большинство населения страдает от таких болезней, как малярия, туберкулез, сифилис, тропические язвы и других. Несмотря на поголовную неграмотность, управляющая власть совершенно не заботится об образовании коренного населения»³.

Книга Сильвии Панкхерст — обличительный материал против итальянского империализма. Однако Панкхерст, выступая с резкой критикой в адрес итальянского империализма, не только не подвергает критике политику английских империалистов по отношению к Сомали, но пытается даже оправдать ее. Панкхерст говорит об активной борьбе Англии за ликвидацию рабства в Африке и умалчивает о том, что в британских колониях один вид рабства сменился другим — колониальным рабством. Не имея возможности скрыть от читателя известные ему по другим источникам⁴ тяжелые условия существования сомалийцев в период управления Сомали британской военной администрацией, Сильвия Панкхерст старается найти хоть какой-нибудь прогресс в деятельности британской военной администрации по сравнению с политикой итальянских колониальных властей. И она находит этот прогресс... в улучшении санитарного состояния тюрем для политических заключенных (стр. 443).

Книга Панкхерст при всех ее существенных недостатках является ценным пособием для изучения истории и этнографии народов северо-восточной части Африки.

М. В. Райт

³ «Известия» от 19 июня 1952 г.

⁴ British Military Administration of Africa 1941—1947, by Lord Rennell of Rodd, London, 1948